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沪粤版九年级上册物理 第十一章 机械功和机械能 单元测试
[bookmark: _GoBack]一、单选题
1.下列关于机械效率说法正确的是（   ）            
A. 机械效率可以大于1                                            B. 有用功占总功的比例越大，机械效率越高
C. 功率大的机械，机械效率高                                D. 做有用功越多，机械效率越高
2.第16届亚运会于2010年11月12日至27日在中国广州顺利举行，期间我们欣赏到许多精彩的体育赛事；体育运动中有许多地方涉及到物理知识，下列分析错误的是（　　）            
A. 举重运动员举起杠铃后应保持1s不动等待裁判确认，这1s内运动员仍对杠铃做功
B. 游泳时用手脚向后划水，人就能前进，这是因为力的作用是相互的
C. 掷出去的铅球总是沿曲线落到地面上，是由于受到重力的作用
D. 在接力赛中，为保证交接棒顺利进行，交接棒时两运动员应尽可能做到相对静止
3.（2017•重庆）工人师傅利用如图所示的两种方式，将重均为300N的货物从图示位置向上缓慢提升一段距离．F1、F2始终沿竖直方向；图甲中OB=2OA，图乙中动滑轮重为60N，重物上升速度为0.01m/s．不计杠杆重、绳重和摩擦，则下列说法正确的是（　　） 
 
A. 甲乙两种方式都省一半的力                                B. 甲方式F1由150N逐渐变大
C. 乙方式机械效率约为83.3%                                 D. 乙方式F2的功率为3W
4.下列四种情境中，人对物体做功的是（   ）            
A. 搬石头但没有搬动                       B. 物体在绳子拉力作用下升高
C. 手提滑板在水平路面匀速前进              D. 踢出去的足球在空中飞行
5.如图所示的实验是把相同的小车放在相同的斜面上自由滚下。撞击静止于水平面上的木块，其中能说明物体的动能与物体的速度有关的是（  ）

A. 甲、丙                              B. 甲、乙                              C. 乙、丙                              D. 甲、乙、丙
6.某校举行爬楼梯比赛．若要比较参赛者的功率大小，需测出的物理量是（　　）            
A. 登楼所用的时间
B. 参赛者的体重，所登楼层的高度
C. 参赛者的体重，所登楼层的高度以及登楼所用的时间
D. 参赛者的体重，所登楼层的高度，登楼所用的时间以及参赛者通过的路程
7.小华为帮助爸爸搬运装修材料设计了如图所示的甲、乙两种方案，小华采用相同的滑轮组按不同的搬运方案，分别将地面上质量相同的材料匀速运送到二楼，所用拉力分别为F甲、F乙  ， 它们的机械效率分别为η甲、η乙  ， 则下列关系正确的是（不计绳重与摩擦）（）

A. F甲＞F乙、η甲=η乙     B. F甲＜F乙、η甲＜η乙     C. F甲＞F乙、 η甲＞η乙     D. F甲＜F乙 、η甲=η乙
8.如图所示中的三种情形里，作用力均为F，且在力F作用下沿力的方向移动了相同的距离．设力F所做的功分别为W1、W2、W3  ， 则（   ） 
 
A. W1＞W2＞W3                B. W2＞W1＞W3                C. W1=W2=W3                D. W3＞W2＞W1
9.中考体育考试测跳绳的项目中，某同学在1min内跳了 200次，每次跳的高度大约5cm．他跳绳的功率大约为  
（    ）            
A. 10W                                  B. 50W                                  C. 100W                                  D. 500W
10.一架在空中沿水平匀速飞行的飞机，正在向灾区空投物品，则它的（）            
A. 动能不变，重力势能不变                                    B. 动能不变，重力势能减小
C. 动能减小，重力势能不变                                    D. 动能减小，重力势能减小
11.工人师傅利用如图所示的装置匀速提升重物，不计绳重和摩擦，下列说法正确的是（    ）

A. 增大提升重物的速度，可以增大有用功               B. 减小定滑轮的重力，可以减小额外功
C. 增大提升重物的高度，可以提高机械效率           D. 减小动滑轮的重力，可以提高机械效率
12.如图所示的四种情景中，属于重力势能转化为动能的是（　　）            
A. 运动员把弯弓拉开将箭射出
B. 跳水运动员从空中下落
C. 运动员骑自行车冲向坡顶
D. 跳伞运动员匀速下落
13.如图所示，小球由静止从轨道最高处的A点由静止滚下到最低处B点时，下列说法中正确的是（    ）

A. 小球在A点时只有动能，没有重力势能                     B. 小球在A点时只有重力势能，没有动能
C. 小球从A点到B点的过程中，动能转化为重力势能     D. 小球从A点到B点的过程中，机械能增加
14.如图所示，小明在做模拟“蹦极”的小实验，一根橡皮筋一端系一个小石块，另一端固定在A点，B点是橡皮筋不系小石块自然下垂时下端所在的位置，C点是小石块从A点自由释放后所能达到的最低点，关于小石块从A点到C点运动过程的说法，正确的是（   ）

A. 小石块减少的重力势能全部转化为动能               B. 从A点下落到B点的过程中，小石块受到重力和弹力的作用
C. 从B点下落到C点的过程中，小石块的速度先增大后减小          D. 小石块在C点时，受到平衡力的作用
15.一个人用同样大小的水平力拉着木箱，分别在光滑和粗糙两种水平地面上前进了相同的距离，关于拉力所做的功下列说法中正确的是（    ）            
A. 在粗糙地面上做功较多                                       B. 在光滑地面上做功较多
C. 两次做功一样多                                                  D. 条件不足，无法比较
二、填空题
16.如图是皮球落地后弹跳过程中，每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片．A、B是同一高度的两点，则A点的重力势能________B点的重力势能（选填“大于”“小于”或“等于”）；此过程中皮球的机械能________（选填“增大”“减小”或“不变”）．

17.飞机、轮船运动时受到的阻力大小与运动速度有关，阻力的大小与速度的平方成正比．若飞机、轮船以速度v匀速运动时，发动机的输出功率为P0  ， 此时牵引力F1＝________ ，当飞机、轮船以2v的速度匀速行驶时，发动机的输出功率P＝________ P0  ， 此时的牵引力F2＝________ 。    
18.用100N的拉力水平作用在500N的物体上，则在拉力的作用下物体沿水平方向向右移动了10m，拉力对物体做的功是________J.    
19.如图是某工人用滑轮组提升重物，工人用360N拉力将600N的重物匀速提高10m，需要时间50s，则此过程中工人做功的功率是　 ________W，此滑轮组的效率是 ________
​    
20.某次跳伞时，一运动员重为600N，接近地面时，可认为是竖直向下做匀速直线运动，当运动员离地面12m时速度为3m/s，则运动员从此处落到地面所用的时间是 ________s，这12m内重力对运动员做的功是 ________J    
21.功的国际主单位是________，符号为________；帕斯卡是物理量________的单位．    
三、解答题
22.如图所示澳大利亚准备建造的一个太阳能发电厂，它的中间是一个高1000米的太阳能发电塔，位于一片巨大的玻璃暖房中央，碟形暖房占地4英里，整个工程将耗资3.5亿英镑，预计2006年完工．它利用温室原理，阳光透过玻璃暖房的屋顶，加热暖房的空气，暖空气沿塔身内32个巨大的管道升腾，推动发电机组源源不断地产生清洁环保的电力．发电塔的装机容量为200兆瓦，能满足20万家庭一年的电力需求．试说明这一过程中所涉及的能量转化情况．
​    
23.如图是一则公益广告：现如今随着入住高楼的人们越来越多，高空抛物的现象也屡屡发生．高空抛物有非常大的危险性，一个鸡蛋从18楼抛下来就可以砸碎行人头骨．请从能量的角度解释高空落下的鸡蛋能砸伤人的原因．

四、实验探究题
24.如图是小明测定滑轮组机械效率的实验装置
  
（1）小明在实验过程中由于操作不熟练导致弹簧测力计示数忽大忽小，无法读取拉力F的大小，这主要是小明没有________拉动弹簧测力计导致的．    
（2）小明为了解决第（1）问的问题，用一种新的方法来测滑轮组的效率：他测出物体的重力G和动滑轮重力G动滑轮  ， 然后根据η= ×100%= = ×100%计算出该滑轮组的效率，则这种方法测出的滑轮组机械效率________（选填“大于”、“等于”或“小于”）实际运动过程中测量的值．    
25.在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，让小车从斜面上由静止释放，小车下滑后撞击斜面底端的木块．请回答下列问题：    
（1）小车进入水平面时的动能是由________转化来的，实验时通过________来比较动能大小．    
（2）将同一小车从斜面不同高度由静止释放，如图甲、乙所示，是探究动能大小与________的关系，得出的结论是：________．
  
（3）实验中若使用的木块质量较大，为确保实验仍有较明显的现象，有很多种方法．请答出一种方法：________．    
五、综合题
26.某商厦每层楼高3m，小明看到工作人员将360kg的货物在一楼放入载货电梯内，闭合开关，仅用25s的时间，便将货物运到六楼，小明对载货电梯产生了浓厚的兴趣，他通过查阅资料了解到该载货电梯的结构及式作电路如图所示，电梯是通过电动机带动钢丝绳提升货物的，电动机线圈电阻为2.4Ω，电梯厢（含动滑轮）的质量140kg，提升上述货物时电流表的示数为20A，不计钢丝绳的重力和一切摩擦，请解答下列问题（g取10N/kg）：

（1）匀速提升过程中钢丝绳上的拉力多大？    
（2）电梯工作时消耗的总电能是多少？    
（3）电动机工作时的效率多大？    
27.在不计绳重和摩擦的情况下，利用一滑轮组匀速提升物体．下表是在利用该滑轮组将一物体匀速提升到一定高度时采集到的信息：  
	物体所受重力G/N
	作用在绳子自由端的拉力F/N
	滑轮组做的有用功W有用/J
	拉力做的总功W总/J

	500
	200
	1000
	1200



（1）通过计算确定该滑轮组提起物体的绳子段数，并在右边虚线框中画出该滑轮组的组装示意图；    
（2）用该滑轮组将重为800N的物体匀速提升1m时，拉力做的总功为多少？    
28.（2017•扬州）小华复习时，尝试对物理概念的定义方法进行归类整理，设计出如下表格：  
	序号
	问题
	途径
	相关因素
	概念
	公式

	1
	怎样比较物体运动的快慢
	寻找一个能描述的物理量
	路程和时间
	速度
	v=s/t

	2
	
	寻找一个能描述的物理量
	压力和受力面积
	压强
	p=F/S

	3
	怎样比较物体做功的快慢
	寻找一个能描述的物理量
	功和时间
	功率
	P=W/s


（1）整理时，小华对序号2的“问题”一栏把握不准，请你分析相关信息，帮助他写出来：怎样比较压力的________．    
（2）小明在与小华讨论中，发现表格中存在一个错误，应该改为________．    
（3）若用如图所示的图象来反映路程与时间之间的关系，则描述的运动是：________．
  


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
2.【答案】A  
3.【答案】C  
4.【答案】B  
5.【答案】B  
6.【答案】C  
7.【答案】A  
8.【答案】C  
9.【答案】C  
10.【答案】D  
11.【答案】D  
12.【答案】B  
13.【答案】B  
14.【答案】C  
15.【答案】C  
二、填空题
16.【答案】等于；减小  
17.【答案】P0/v；8  ；4P0/v  
18.【答案】1000  
19.【答案】144；83.3%  
20.【答案】4；7200  
21.【答案】焦耳；J；压强  
三、解答题
22.【答案】答：利用温室原理，阳光透过玻璃暖房的屋顶，加热暖房的空气，是将太阳能转化为内能；暖空气沿塔身内32个巨大的管道升腾，是将内能转化为机械能；推动发电机组发电是将机械能转化为电能．  
23.【答案】解：根据鸡蛋从18楼抛下来就可以砸破行人的头骨，可知高度越高，造成的后果越严重，说明高度越高鸡蛋具有的重力势能就越大，从而得出重力势能与抛出的高度有关；鸡蛋下落过程中，质量不变，高度减小，速度增大，因此鸡蛋下落过程将重力势能转化为动能较多，其破坏力越大．
答：高空中的鸡蛋具有很大的重力势能，下落过程中重力势能转化为动能，在落地前鸡蛋具有很大的动能，砸向行人时会造成较大的伤害．  
四、实验探究题
24.【答案】（1）竖直匀速
（2）大于  
25.【答案】（1）重力势能；木块被推动的距离
（2）速度；当物体质量一定时，物体速度越大，动能越大
（3）增大小车下滑的高度  
五、综合题
26.【答案】（1）解：电梯厢（含动滑轮）的质量140kg，货物质量360kg，
所以电梯厢和货物的总重：
G=mg=（m货+m厢）g=（360kg+140kg）×10N/kg=5000N，
由图可知：有4段绳子拉电梯厢和货物，
所以：匀速提升过程中钢丝绳上的拉力F=G=×5000N=1250N．
答：匀速提升过程中钢丝绳上的拉力为1250N；
（2）解：由图电动机工作时电路两端电压：U=220V，
电梯工作时电路消耗的总电能：W=UIt=220V×20A×25s=1.1×105J．
答：电梯工作时消耗的总电能是1.1×105J；
（3）解：电流通过电动机产生热量：
Q=I2Rt=（20A）2×2.4Ω×25s=2.4×104J，
电动机输出的有用功：W有=Gh=5000N×3m×5=7.5×104J，
不计钢丝绳的重力和一切摩擦，
电动机消耗的电能：W电′=W有+Q=7.5×104J+=2.4×104J=9.9×104J，
所以电动机工作效率：η=×100%=×100%≈75.8%．
答：电动机工作时的效率是75.8%．  
27.【答案】（1）解：由表格数据可知，提升物体重G=500N，拉力F=200N，有用功为1000J，总功为1200J．  由W有用=Gh可得物体升高的高度：
h= = =2m；
由W总=Fs可得拉力端移动距离：
s= = =6m；
由s=nh可得使用滑轮组提起物体的绳子段数：
n= = =3．
因此该滑轮组最少有一动、一定两个滑轮，先从动滑轮的上面挂钩向上开始绕起，依次经过上面的定滑轮、下面的动滑轮，如图所示：

答：该滑轮组提起物体的绳子股数为3，该滑轮组的组装示意图如上图所示；
（2）解：n=3，在不计绳重和摩擦的情况下，则绳端的拉力F= （G+G轮），  所以动滑轮重力：G轮=3F﹣G=3×200N﹣500N=100N，
当用该滑轮组将重为800N的物体匀速提升1m时，
拉力端移动距离：s=3h=3×1m=3m，
此时绳端的拉力：F′= （G′+G轮）= （800N+100N）=300N，
拉力做的总功：W总′=F′s=300N×3m=900J．
答：用该滑轮组将重为800N的物体匀速提升1m时，拉力做的总功为900J．  
28.【答案】（1）作用效果
（2）P= 
（3）匀速直线运动  
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